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Losung zur Klausur ,,Elektrische Energiesysteme* vom 2.08.2013

Aufgabe 1
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Aufgabe 2
a)
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z. B. Punkte bei H(0 T)=9688 A/m, H(2 T)=4714 A/m einzeichnen u. Schnittpunkt mit
Sattigungskennlinie bilden: B= 1,6 T
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Fiir die gesamte Teilaufgabe b) kann Ug. — o angenommen werden.
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Anderung des Stroms, so dass Bs = 1 T. Fiir pg, — oo folgt
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Alternativ It. Skript (fiir einen Luftspalt):
2.
g __BsAs =-795N
2.1,
9)

Dy5: Oberspannung Dreieckschaltung, Unterspannung Sternschaltung, 5-30 = 150°
Phasenverschiebung

Nein

Wegen der Wirbelstromverluste

d)
n = f/p =50/60 s™ = 50 U/min
Up = Un/cos® =797 V (hier: Leiterspannung)

mogliche Antworten: Brushless DC, Schrittmotor, permanenterregter Synchronmotor
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Aufgabe 3:
a)
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b)

Kreisdurchmesser 78 A, d. h. 10 A/cm ergibt 15,6 cm Durchmesser: passt
In: 5 cm, jn: 30°

Radius Iwkipp: 7,79 cm

s. nidchste Seite

c)
no = f/p = 1500 min™
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Ny = (1= Spp ) 1y = 1440 min ™!
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Aufgabe 4:

b)
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d)
L, N und PE (L1, L2 und L3 anstelle von L ebenfalls richtig)
Schutzklasse II (Schutzisolation)

Erwirmung (Richtwert fiir Stromdichte 10 A mm™) und Spannungsabfall (< 10 % Uy bei max.
Strom)



